

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL IX • NR. 1806

• MARȚI, 21 IANUARIE 1997

8 PAGINI • 400 LEI

Minerii au cerut să plece la București

Aproximativ 4000 de mineri de la exploatarea Văii Jiului au participat sâmbătă, 18 ianuarie, la un marș și un miting de protest ca anchetarea liderului lor de sindicat, Miron Cozma, să se facă în stare de libertate.

Coloanele de demonstrații s-au adunat în fața Casei de cultură a sindicatelor, după ce au străbătut Petroșani pe direcția Est-Vest, pornind din direcții opuse. Pe pancartele purtate se puteau citi inscripții ca: „Roman subminare — Cozma arestare?“, „Vrem pe Miron Cozma liber“, „Să fie acuzații adevărații vinovați“.

La ora 14,20 a început mitingul de protest.

În balconul casei de cultură a sindicatelor erau prezenți lideri sindicali din LSMVJ. Ilie Torsan, vice-președinte al LSMVJ, s-a adresat mulțimii, întrebând-o de câteva ori dacă se află alături de Miron Cozma. În urma răspunsu-

lui afirmativ, Torsan a arătat că este deosebit de important ca minerii să se poarte disciplinat și să asculte de liderii lor. „Miron Cozma a fost arestat și privat de libertate, fiind considerat un om periculos și care ar fi putut pleca din țară, declară Ilie Torsan... Am anunțat peste tot că noi nu ne opunem actului de justiție, dar nu credem că M. C. trebuia tratat așa și trebuia anchetat în stare de libertate. Ceea ce ați făcut dv. în ultimele zile, acele marșuri ale tăcerii, liniștea și modul în care ați lucrat în continuare în întreprinderi dovedesc că știți să-l ajutați pe Cozma, în această situație grea, așa cum trebuie“.

Ilie Torsan a mai spus că Liga face tot ce trebuie pentru a obține anchetarea lui Cozma în stare de libertate. El a precizat, în special, pentru jurnaliști, că participării la miting sunt în timpul liber, minele din Valea Jiului lucrând sâmbătă.

VICTOR BĂDĂRCĂ VA PRELUA PROVIZORIU CONDUCEREA LIGII

Participanții la miting au fost anunțați că în Comitetul de coordonare al Ligii s-a hotărât ca pe timpul în care Miron Cozma „lipsește dintre noi“, președintele executiv, Victor Bădărcă, să-i preia atribuțiile. Victor Bădărcă a declarat că „faptele care se aruncă în spatele lui Cozma, subminarea puterii de stat în septembrie 1991, nu... pot fi a-

tribuite unul singur om“. El a cerut minierilor care cunosc date despre aceste evenimente, să meargă la sindicatele de care aparțin și să relateze faptele pentru a se asigura apărarea lui Cozma. Demersurile viitoare ale LSMVJ vor fi comunicate de fiecare sindicat în parte, prin liderii lor, a precizat Victor Bădărcă.

CATEGORICUL LOIȘ

„Dacă Miron Cozma nu ar fi existat, el trebuia inventat“, a declarat mulțimii liderul sindical de la Mina Bivezeni, Dorin Loiș, care a adăugat că președintele LSMVJ a fost în permanență un ghimpe în coasta multora. „Trebuie să demonstrăm că în

fiecare dintre noi este un Miron Cozma. Iar dacă M. C. a fost arestat, pentru ceea ce nu i se atribuie numai lui pentru că toți am fost la București, să fim arestați alături de el“, își încheia discursul Loiș.

LIGA PENSIONARILOR DIN VALEA JIULUI APĂRĂ PE COZMA

Vergilă Stănescu, lider al Ligii pensionarilor din Valea Jiului, a afirmat că Miron Cozma și-a neglijat familia pentru interesele sindicalistilor. Stănescu a

declarat că prin intervenția lui Cozma, pensiile minerilor au crescut cu 30 la sută din luna octombrie a anului trecut.

PRIMARUL LUPENIULUI NU UITĂ CINE A FOST

Prezentat mulțimii ca „primul lider al minerilor din România“, primarul orașului Lupeni, Ion Napău, a dat citire unui „Apel către cele patru puteri“, alcătuit împreună cu liderii LSMVJ. În „Apel“ se arată că Miron Cozma, rațiunea lui Miron Cozma este un „semn evident că actuala putere nu-și respectă promisiunea „fără ură și răzbunare“ pe care a declarat-o în campania electorală“. Napău a arătat că este unul din cei care au participat la „primele acțiuni minierești solicitate de

Guvernul de atunci, pentru restabilirea ordinii de drept“ și că deține dovezi în acest sens. Primarul Lupeniului mai spune că avantajele minerilor, necontestate de altfel, au rămas „mult în urma altor categorii sociale, cum ar fi: Renel, SNCFR, bănci, ba chiar și industria tutunului“, precizând că multă lume uită că munca mine-

CORNEL POENAR,
SORIN BLADA

(Continuare în pag. a 6-a)

• DE LA SEF DE STAT LA PRESEDINTE DE PARTID. Fostul președinte al României, dl Ion Iliescu, a fost ales, la Conferința Națională Extraordinară a PDSR, președinte al celui mai puternic (numeric) partid din România. Până acum era numit doar președinte spiritual al respectivei formațiuni politice. Dl Ion Iliescu are gânduri încă și mai mari de reorganizare, restructurare, consolidare și revenire a PDSR la cârma țării.

comentata postură de prim ministru și de primar general al Capitalei a dlui Victor Giorbea s-a lămurit. Săptămâna trecută, dânsul a prezentat Raportul asupra „Conductului de 200 de zile cu bucureștenii“, asumat în campania electorală și a lăsat postul de primar general (interimar) pe seama dlui Viorel Lis, timp de șase luni, până la data alegerii oficiale anticipate a noului primar general al Capitalei

• SEFUL STATULUI A FOST ÎN POLONIA.

• POLIȚIA ROMÂNĂ, LA RAPORT.

În prezența șefului sta-

La invitația omologului său polonez, Aleksander Kwaniowski, dl Emil

Retro-spectivă

tului, dl Emil Constantinescu, președintele României, a efectuat prima sa vizită oficială de lucru la Varșovia. Au fost discutate importante probleme politice și economice, au fost stabilite noi contacte pentru îmbunătățirea relațiilor de cooperare pe multiple planuri dintre cele două țări.

• FENOMENUL „MIRON COZMA“ — DE LA ÎNCEPUTURI ȘI PÂNĂ ÎN PREZENT.

Arestarea lui Miron Cozma, liderul minerilor din Valea Jiului, a generat opinii contradictorii, a declanșat mitinguri, anchete, controale, spumoase reportaje în presă. Dincolo de toate acestea, organele abilitate, inclusiv cele de control de la nivelul județului, trezite și ele la realitate, își desfășoară cu sârg activitățile specifice în legătură cu fenomenul „Miron Cozma“.

• PRIMUL MINISTRU NU MAI ESTE PRIMAR GENERAL.

Mult

• ÎNTRA ÎN JOC ȘI BANK COOP.

Un scandal de proporții s-a declanșat între președintele Bankcoop, Alexandru Dinulescu, și miliardarul George Constantin Paunescu. Primul îl acuză pe al doilea de acaparare prin mijloace ilegale a unui pachet majoritar de acțiuni la Bankcoop, cel de al doilea îl acuză pe primul de activitate infracțională în banca pe care o conduce. Se fac referiri și la personalități din fostul guvern, din poliție și justiție, din alte bănci. Cazul ia amploare.

De la 1 februarie, la DEVA

Datornicii riscă sistarea serviciilor de gospodărie comunală și locativă

Citiți în pagina a VI-a ancheta:

Un bătrân bolnav și singur la mila satului

una pe zi

LA MATERNITATE

— Soră, e fetiță?
— Da, toate trei...

— Dle director, anotimpul rece creează mari dificultăți în privința achitării prestațiilor efectuate de către regie. Care este situația plășilor în prezent?

— Cea mai grea problemă pentru noi rămâne încasarea debitelor restante de la asociațiile de locatari și de la agenții economici peste 60 de zile, fapt ce ne duce într-un blocaj financiar deosebit. La rândul nostru suntem

BANI, BANI, BATA-I VINA

— La ce nivel s-a ajuns cu datoriile?
— În perioada de iarnă, costurile sunt mai mari. Se discută de 2-3 miliar-

Discuție cu dl ec. DORIN PISOIU,
director comercial la R.A.G.C.I. Deva

puși în imposibilitatea de a achita facturile la principalii furnizori — F.E. Mintia, F.R.E. Deva și S.G.A. Deva —, cât și față de cei care ne asigură materialele necesare activității noastre, nemaivorbind de alți colaboratori mai mici.

tanța pe care am înregistrat-o. Din păcate suntem cu plata doar la nivelul lunii noiembrie, la factura emisă de F.E. Mintia. Problema este că au crescut costurile. Lumea este speriată și de majorarea de prețuri care va veni, unii au investit bani în lucruri utile în luna decembrie, uitând să-și plătească datoriile la asociație pentru serviciile pe care le prestăm. Am luat hotărârea ca în luna

decembrie — luna cadourilor — să furnizăm căldură și apă caldă și la acele blocuri care au restante de ani de zile, luându-le în schimb un angajament scris prin care se obligau ca până la finele lunii decembrie să recupereze măcar o parte din debite. În data de 9 ianuarie a.c., împreună cu dl Dumitru Gălcescu, viceprimar al municipiului, am analizat această situație. Rezultatele sunt îngrijorătoare.

Dialog conceput de
CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 4-a)

SINDICATELE

parteneri de dialog pentru

CONSILIILE DE ADMINISTRAȚIE

Nemulțumiri sindicale aduse
la cunoștința Prefecturii

27 de lideri sindicali din județul Hunedoara s-au întâlnit miercuri, 15 ianuarie, cu echipa de conducere a Prefecturii. Majoritatea liderilor reprezentau Alianța Sindicală „Sarmizegetusa” Hunedoara, înființată în 18 mai 1994.

Sindicatul prezente au solicitat prefectului județului Hunedoara, ca în calitate de reprezentant al Executivului României să fie sprijinite pentru „cunoașterea clară și fără echivoc a intențiilor programatice ale Guvernului față de județul Hunedoara din perspectiva Programului de guvernare, precum și față de dezvoltarea și restructurarea principalelor ramuri industriale”.

Liderii sindicali doresc să cunoască „soluțiile pe care Guvernul le preconizează în domeniul social, știind că programul de restructurare cere mari costuri sociale”, cele prevăzute pentru învățământ, sănătate, securitatea muncii, precum și intențiile concrete în legătură cu problematica tineretului din județul Hunedoara.

Sindicaliștii vor să fie sprijiniți în „medierea unor consultări permanente” cu parlamentarii de Hunedoara „în vederea asigurării unui efort legislativ benefic pertinent pentru locuitorii județului”. Se mai cere modificarea legislației muncii ca și eliminarea prevederilor și textelor de lege care li-

mitează sau obstrucționează unele drepturi sindicale deja câștigate.

Faptul că nu se știe nimic concret despre programul sau intențiile Executivului în ceea ce privește construcția de locuințe în județul Hunedoara, este o altă nemulțumire a sindicatelor.

Majorările de preturi la carburanți, fără consultarea partenerilor sociali, demonstrează lipsa de dialog a Guvernului, s-a afirmat în cadrul întâlnirii.

Nu în ultimul rând sindicatele au solicitat noii puteri „să nu uite angajamentul asumat anterior de a promova în funcțiile de conducere ale direcțiilor descentralizate, și mai sus, persoane care se legitimează pe criteriul competenței și nu pe cel clientelar”, politic.

Între alte propuneri interesante avansate conducerii Prefecturii Hunedoara se numără și cele referitoare la includerea în noua „Comisie anticorupție” de la nivelul județului și a unor lideri sindicali care dispun de o pregătire ce i-ar face utili, într-un asemenea organism. De asemenea, a mai fost lansată ideea de realizare a unei strategii comune, la nivel de județ, în ceea ce privește reforma și restructurarea în economie.

SORIN BLADA

La Clubul Sindicatului E.M. Vulcan

E loc și de mai bine

Porțile orașului Vulcan deschizându-mi-se pentru prima oară, bănuiam doar că trebuie să existe o instituție, probabil sub forma unui club, în jurul căreia să se concentreze tot ceea ce ar însemna ori s-ar putea numi activitate culturală. Am riscat totuși să întreb o tânără trecătoare (localnică) dacă există o casă de cultură în oraș; dar răspunsul primit, o ridicare sugestivă din umeri și un abia articulat „nu știu”, n-a făcut decât să-mi sporească nesiguranța, și dezamăgirea în același timp.

Bănuiala de la început avea să se adevărească însă curând, privirea fiindu-mi atrasă de zidurile albe ale unei clădiri proaspăt renovate. Aici își are sediul Clubul Sindicatului E.M. Vulcan, care se află în faza finalizării lucrărilor de reparații capitale începute în cursul anului trecut. De fapt, menționa dl Gheorghe Oprea, directorul clubului, de lucru ar mai fi doar în sala de spectacole (montarea scaunelor), și la cea amenajată pentru noua popicără a clubului, ce va folosi atât antrenamentele echipei feminine de popce Minerul Vulcan cât și altor amatori din oraș. Sindicatul minier local (al cărui lider este

dl Avram Vâljan) a rezervat sume apreciabile de bani pentru a da o nouă înfățișare interiorului și exteriorului clădirii, pentru repararea acoperișului și asigurarea corespunzătoare a căldurii în toate încăperile acestuia.

Deocamdată, principalele activități artistice sunt cele desfășurate de membrii tarafului „Retezatul” și de cei ai formației de muzică ușoară „Color”. Alte spectacole găzduite aici nu prea mai reușesc să aducă mulți spectatori, decât foarte rar și de regulă la un anumit gen de spectacol. Nici numărul celor care mai împrumută câte-o carte de la biblioteca clubului nu e prea mare, raportat la populația orașului, aprecia dna bibliotecară Marla Iacimir. Cum era de așteptat, cea mai citită e cartea beletristică, aceasta predominând și printre cele 344 de volume achiziționate în cursul anului trecut (în valoare de circa două milioane de lei). Cititorul continuă să nu poată găsi pe raft cartea tehnică nouă (cea veche e depășită), și nici vreo colecție de ziare, absentă de șapte ani încoace.

GEORGETA BIRLA

Viata Politică

Conferință de presă

PAC s-a unificat
cu PNL

Promiteam cititorilor noștri că vom reveni cu câteva chestiuni legate de recenta conferință de presă ce a avut loc la Deva din inițiativa Filialei Județene a PNL și în care s-a făcut publică unificarea Filialei Județene a P.A.C. cu respectiva formațiune politică.

În legătură cu acest eveniment au dat relații și au răspuns întrebărilor ziariștilor dr. Constantin Blejan, senator PNL, Simion Molnar, președintele fostei Filiale Județene PAC, alți membri din conducerea celor două formațiuni politice. Iată câteva elemente subliniate. ● În protocolul încheiat, se specifică faptul că membri din conducerea PAC vor fi captați în conducerea PNL la toate nivelurile, începând de la organizațiile comunale și până la nivel județean. ● Între membrii PNL și PAC nu se va face nici o distincție, ei vor fi egali. ● Unificarea este apreciată ca un lucru foarte bun pentru mișcarea liberală,

existând semnale că și alte formațiuni liberale se vor alia PNL. ● După pierderea alegerilor, în PAC au existat frământări și, deși de la centru s-a primit indicația de a se situa în opoziție și să se oprească orice negocieri cu partidele aflate în arc guvernamental — o mare parte a membrilor PAC din județ a hotărât că este momentul să colaboreze cu actuala putere. ● Ceea ce au despărțit până în prezent cele două formațiuni politice au fost orgoliile personale. ● Nu toți membrii PAC vor urma această inițiativă, dar se speră ca majoritatea să se alieze cu liberalii. ● Dl. Manolescu va fi probabil dezamăgit față de ceea ce s-a petrecut la Deva, dar a sta patru ani doar pentru a se reorganiza înseamnă un eșec. ● „Not îl respectăm pe dl Manolescu și sperăm să ne întâlnim într-un mare partid liberal” — a mai spus Simion Molnar.

V. NEAGU

SPRE ȘTIINȚĂ

Brutăria din Dobra, aparținând „Consumcoop” din localitate, face, în fiecare zi de joi, pâine din făina adusă de clienți. Mai precis oamenii duc aluat, iar brutăria îl coace în cuptoarele sale. Pentru acest serviciu unitatea încasa 100 de lei pentru un kg de aluat.

Intrucât în ultima vreme prețurile la combustibil au crescut, se anunță sporirea prețurilor la energie și la cine știe ce alte surse de materii prime, Cooperativa de consum din Dobra sporește tariful la coacerea pâinii din făina clientului la 200 lei pe kg de aluat, de la 1 februarie a.c. Unitatea de panificație din Dobra asigură că și în continuare va practica un comerț civilizată, o servire exemplară, în așa fel încât clienții să fie pe deplin mulțumiți. (Tr. B.).

MARTI,

21 IANUARIE

TVR 1

7,00 TVM ● Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,20 Santa Barbara (s/r); 11,05 Film (r) ● Ora vrăjitoarelor; 12,35 Desene animate; 14,10 TVR Iași; 15,00 TVR Cluj-N.; 15,35 Desene animate; 16,45 Conviețuirii; 17,35 Cazuri și necazuri în dragoste (div.); 18,55 Medicina pentru toți; 19,25 Katts și câinele (s); 20,00 Actualități ● Meteo ● Telesport; 20,50 Film ● Cutitul în apă (Polonia); 22,30 Reflector; 23,15 Iluminații (div.); 23,40 Gongi; 0,40 Tenis ● Australian Open (rez.).

TVR 2

7,00 La prima oră; 8,30 TVR Cluj-N.; 9,20 Ora de muzică; 10,05 Magazin satelit; 11,25 Desene animate; 13,00 Punct de întâlnire ● Un drum de o viață; 14,10 Tenis ● Australian Open (rez.); 15,10 Limbi străine; 16,10 Serial ● Aljandra; 17,00 23 de milioane (II); 17,40 Serial ● Andrea Celeste; 18,30 23 de milioane (II); 20,00 Cu cărțile pe față; 21,00 TVM ● Mesager; 21,30 Căsuța cu povești; 22,05 Credo; 23,15 Teatru.

PRO-TV

7,00 Ora 7, bună dl. mineață; 9,00 Serial (r) ● Fânăr și neliniștit; 9,45

S.C. Casa de presă și editură
„Cuvântul liber” S.A. Deva

VINDE EN GROS

• Uleiuri de motor
CASTROL
import CANADA,

produse și imbuteliate de

renumita firmă

CASTROL CANADA INC. TORONTO

● CASTROL RX SUPER, SAE 15 W-40.
ulei universal pentru motoare DIESEL.• Bere SILVA
REGUNPRODUSE LA CUNOSCUTA
FABRICA DE BERE DIN
REGHIN• Vin podgoria
COTNARI

Produsele pot fi cumpărate de la depositul — magazin situat în Deva, str. 22 Decembrie, nr. 257 (în incinta S.C. Polidava S.A.). Telefon 22 59 04, fax 21 60 81, zilnic între orele 8-10 și 12,30-15,30.

CURSUL VALUTAR

21 IANUARIE 1997

• 1 dolar SUA	— 5181 lei
• 1 marcă germană	— 3219 lei
• 100 yen japonezi	— 4427 lei
• 1 liră sterlină	— 8647 lei
• 1 franc elvețian	— 3722 lei
• 1 franc francez	— 954 lei
• 100 lire italiene	— 332 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale
a României.

Sport la minut; 10,00 Serial ● Grace (r); 11,00 Film ● Delinquents (dramă, SUA); 12,55 Știri; 13,00 Film ● Falling in Love Again (co., SUA); 15,00 Serial ● Verdict: crimă; 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 17,30 Grace (s); 18,00 Știri; 18,05 Sport la minut; 19,00 Știri și câștigii (cs); 19,30 Știrile Pro TV; 20,00 Serial ● Chicago Hope (ep. 10); 21,00 Serial ● Secrete de familie (ep. 31); 22,00 Familia Bundy (s); 23,00 Deșteaptă-te române!; 0,20 Sport la minut; 2,30 Chicago Hope (s).

ANTENA 1

7,15 O iubire de neuitat (s/r); 8,00 În vizită la Antena 1; 10,00 Desene animate; 11,10 Eumină

DEVASAT+

10,00 — 12,15 Reluări 1
13,45 Videotext; 19,00 Obiectiv; 19,15 Repere culturale; 20,00 Actualități TVR; 21,00 Desene animate; 22,15 Film ● „Clovni” (Italia); 23,40 Obiectiv; (r); 23,55 Videotext.

Sport Sport

PREGATIRILE DIVIZIONARELOR B

VEGA DEVA ARE DE APARAT UN LOC DE FRUNTE IN CLASAMENT

În ziua de 15 ianuarie, fotbaliștii de la Vega Deva, Divizia B, seria a III-a, s-au reîntâlnit la stadionul Cetate, pentru a începe pregătirile pentru returul campionatului 1996-1997. La „apelul” antrenorilor Ionel Stanca și Nicolae Alexiuc a răspuns prezent întregul lot, cu excepția lui Bulgaru, care, se pare, va opta pentru Minerul Teliuc.

După ce au efectuat vizita medicală, au început imediat „mișcărilor” pentru readaptarea la efort și echilibrarea greutății corporale a unor jucători, pregătirea fizică specifică desfășurându-se „la bază” și nu se poate ști dacă vor putea urca măcar pentru o săptămână la Cluj, locul preferat al devenitor de „incărcare” a bateriilor. Pe lângă greutățile financiare ce există și la Vega Deva, ca aproape peste tot, clubul deține n-a primit nici în prezent de la „U” Cluj cei 15.000 de dolari conveniți pentru transferul lui Elek Szemely, cu toate intervențiile ce le-a făcut conducerea clubului devenea.

Vega Deva se afla pe un excelent loc (doi) în clasament, cu frumoase șanse de a ataca promovarea în Divizia A. Ar fi păcat ca oficialitățile din municipiul Deva, societățile comerciale și sindicatele cu posibilități să nu sprijine sponsorizarea echipei de fotbal, bine apreciată și de adversarii săi, pentru fotbalul care îl practică. Să fie Deva mai slabă ca Zlatna (să luăm un singur exemplu), pentru a nu putea ține o echipă de fotbal în eșalonul al doilea al fotbalului românesc? Băieții de la Vega se pregătesc de aceeași răvnă și conștiinciozitate ca și până acum, în ciuda greutăților materiale și financiare.

MINERUL CERTEJ SE VA MENȚINE PRINTRE ECHEPELE BUNE ALE SERIEI A III-A

Tot la 15 ianuarie s-a dat adunarea și pentru lotul fotbaliștilor de la Minerul Certej, când mai puțin jucătorul Preda s-a prezentat la prima întâlnire din acest an, în fața antrenorului principal, Ioan Petcu. Se pare că Preda ar căuta un loc la o echipă din Ungaria. După cum ne relatează și președintele clubului, ing. Liviu Balasz, juniorul Stănilă (împrumutat de la Corvinul) se pregătește și la Hunedoara, în locul lui venind alt junior, tot hunedorean, Gheara. Verdictul se va da de către cei doi antrenori (V. Stoica și Petcu), după încheierea pregătirilor, dacă Corvinul îl reține în lot pe Stănilă, sau mai este nevoie de un rodaj în „B”, la Certej, unde tânărul jucător a dat un randament bun.

Vizita medicală și perioada de acomodare au avut loc la Certej și încă în aceste zile fotbaliștii din Certej se pregătesc de plecare pentru „ozonificare”, dar și pregătirea fizică specifică la munte, acolo unde de câțiva timp, Minerul Certej s-a pregătit cu conștiinciozitate pentru a avea buna comportare și în retur — la Băile Felix.

Beneficiind de câțiva jucători experimentați, bine cotați, Minerul Certej a reușit să-și formeze o echipă omogenă, puternică și să se claseze pe un loc bun, locul 5 la sfârșitul turului, și de pe această poziție, „atacând” returul pregătindu-se pentru a se prezenta cu o echipă capabilă, în care să funcționeze la parametri superiori „relațiile” de joc între apărare — mijloc — înaintare și să crească eficiența în fața porții adverse, pentru a se menține și în retur printre echipele bune ale seriei a III-a.

De la BIS la FMI

Acum, când speranțele românilor se leagă puternic de sprijinul financiar internațional (prin FMI, Banca Mondială etc.), este bine să știm cum s-au creat sistemele financiare mondiale.

Date interesante ne oferă în această privință cartea lui Paul Erdman, „FILIALA ELVEȚIANĂ”, editată în 1993 de „RAO International Publishing Company S.A.” București.

Prima concentrare de capital s-a realizat prin Banca pentru Investiții Internaționale înființată în timpul primului război mondial. Resursele financiare care au stat la baza întemeierii acestei instituții au provenit din miliardele de dolari pe care Alianții le-au pretins Germaniei ca despăgubire de război. Din păcate, Germania postbelică nu a mai reușit să-și revină cu adevărat după ce a suferit atâtea pierderi. Pentru germani, perioada de după război s-a caracterizat printr-o oscilație permanentă între starea de prerenoluție, hiperinflație și șomaj masiv. Dificultățile financiare rezultate au fost atât de mari încât, la sfârșitul anilor '20, a suspendat toate plățile către creditorii internaționali. Poziția de atunci a Germaniei semăna cu a Braziliei, Argentinei, Mexicului și altor țări din America Latină în anii '80: datorii imense către Statele Unite și alte națiuni occidentale puternice financiar, dar insuficiente resurse de plată, măcar a dobânzilor. Soluția: toate aceste țări au contractat noi împrumuturi, ca să le stingă pe cele vechi.

Fondarea sa a fost sugerată de Hjalmar Horace Greely Schacht, cel care, câțiva ani mai târziu, avea să ajungă ministrul economiei sub Hitler și președinte al Băncii Centrale a Germaniei, Reichsbank. Deciziile sale erau luate în tandem cu Emil Puhl, care ulterior va conduce Reichsbank alături de Dr. Walther Funk, succesorul lui Schacht după debarcarea acestuia de către Hitler.

În timpul celui de-al doilea război mondial, banca a fost controlată de naști. Printre directorii săi cei mai importanți se numărau: Hermann Schmitz, conducătorul celui mai mare concern industrial, I.G. Farben; baronul Kurt von Schröder, directorul băncii J.H. Stein din Colonia și ofițer de Gestapo; Dr. Walther Funk și Emil Puhl, ambii de la Reichsbank. Ultimii doi au fost numiți personal de Hitler în consiliul de administrație al BIS și misiunea lor consta în asigurarea funcționării acestei instituții pe post de ușă de acces pentru finanțele internaționale, chiar în situația de conflict armat major. Îndeplinirea ei era înlesnită de situarea băncii în Basel, oraș care, deși aparținea Elveției neutre, era amplasat pe granița germană. Un alt factor favorizant îl constituia modul de operare al băncii, după o cartă semnată de principalele puteri ale lumii, cu excepția Uniunii Sovietice, ce stipula că BIS se bucura de imunitate față de confiscare, închidere sau cenzură, indiferent dacă proprietarii ei erau în război sau nu.

Din culisele finanțelor mondiale

Soluția problemei germane din acel an a fost oarecum similară și a purtat denumirea de Planul Young (după numele președintelui companiei General Electric, Owen D. Young), adoptat în 1929. Conform acestui plan, Alianții au înlesnit Germaniei contractarea altor împrumuturi, sub formă de titluri bancare, pentru a-și putea efectua plățile.

Iniințarea BIS a făcut parte integrantă din acest plan. Se urmărea în acest fel depolitizarea problemei daunelor de război. Banca a preluat sarcinile Comitetului pentru reparații și administrarea fluxului de capital din și către Germania. Natura apolitică a acestei instituții era dată și de plasarea ei în Basel, centrul financiar tradițional al neutrei Elveții.

Puțin după deschiderea BIS, a devenit evident faptul că importanța ei depășea cu mult simpla funcție tehnică de supraveghetor al „înțelegerilor” financiare între fostele națiuni aflate în conflict. În săși natura specială a proprietății BIS releva acest lucru: deținătorii de acțiuni (cele două sute de mii de acțiuni emise erau și ele speciale, în sensul că valoarea lor nominală a fost definită în funcție de cantitatea de aur — 145.161.290,32 grame — ce reprezenta capitalul social al băncii) erau băncile importante ale lumii, din Belgia, Anglia, Franța, Italia, Germania și Japonia. Ulterior, s-au alăturat și americanii printr-un consorțiu de bănci comerciale — J.P. Morgan, National Bank din New York, First National Bank din Chicago — care, pentru a fi ferite de imixtiunea politică a Congresului american, erau susținute de Banca Rezervelor Federale. La scurt timp au urmat Suedia, România, Polonia, Olanda și Elveția. Conducătorii acestor bănci au devenit, implicit, conducători ai BIS. Prin urmare, a fost necesară stabilirea unei întruniri periodice a lor în Basel, ceea ce a dus, practic, la transformarea BIS într-un Club al cluburilor, un loc în care bancherii puteau să se confeseze unul altuia și să perfecțeze afaceri, adeseori implicând banca în ducerea lor la bun sfârșit. Rezultatul final a fost că această bancă a devenit inima băncilor centrale ale lumii și cea mai puternică legătură între sistemele financiare mondiale.

Istoria BIS cuprinde însă și un aspect ascuns cu grijă, încă de la început această bancă a fost, în mare măsură, o creație și un instrument ale politicii Germa-

Fără îndoială, acești nemți au fost ajutați în munca lor de președintele băncii, Emil Meyer, un elvețian ce vorbea cu puternic accent german și cumula funcția de președinte al Băncii Naționale a Elveției, ca și de directorul general, Thomas McKittrick, un american ce simpatiza pe față regimul nazist.

Nemții nu controlau chiar toată conducerea BIS. Excepția care întărea regula era oferită de Per Jacobsson, un suedez care, încă de la început, s-a dovedit a fi un element cheie în interiorul BIS. El era omul însărcinat cu politica economică a băncii. Reușise de unul singur să facă din Basel și din BIS locul în care se întâlneau cu regularitate cei mai puternici bancheri din lume pentru a-și coordona eforturile de control al finanțelor mondiale. Era un statornic antinazist și proaliat. Sora sa era căsătorită cu Sir Archibald Nye, una din cele mai importante persoane din armata britanică, adjunctul șefului de stat major al armatei în perioada celui de-al doilea război mondial. Jacobsson se simțea obligat să-și ascundă opțiunile datorită faptului că avea sentimentul de a fi „oaspete” în Elveția. În ciuda războiului care despărțea națiunile, el își încuraja oamenii — germani și britanici, italieni și americani, polonezi și cehi — să continue să lucreze și să prânzească împreună. I-ar fi făcut plăcere să-l vadă jucând împreună golf, însă din nefericire, unicul teren din Basel se afla dincolo de granița cu Franța, închisă încă din septembrie 1939.

În timpul războiului, BIS a contribuit la facerea jocurilor globale ale intereselor financiare, politice și militare, demonstrând că partea nevăzută a istoriei se reduce la o chestiune de bani și alianțe conjuncturale.

Per Jacobsson a rămas la BIS până în 1956, după care a fost numit managing director la Fondul Monetar Internațional, cel mai prestigios post financiar din lume, pe care l-a deținut timp de 6 ani. A murit în 1963.

Este limpede că finanțele mondiale duc o politică globală, după criteriul și ierarhii numai de ele știute, inclusiv pentru noi, românii. Cu siguranță ni s-a evaluat un loc în ierarhia mondială și creditele vor veni în funcție de această estimare.

Selecție și prelucrare
TIBERIU ISTRATE

Comprimare

PROGRAMUL STAGIUNII FOTBALISTICE DIN PRIMĂVARĂ

Recent, la Federația Română de Fotbal, dl Mircea Sandu a făcut câteva precizări privind programul stagiunii fotbalistice din primăvară, din campionatul intern. Deci, returul din Divizia Națională va începe la 1 martie și se va încheia în ziua de 14 iunie.

Fazele avansate ale Cupei României la fotbal vor avea loc după cum urmează: 16 aprilie — optimile; 7 mai — sferturile; 21 mai — semifinalele și 4 iunie — finala. Cum se poate observa, finala Cupei se va desfășura înaintea încheierii ultimei etape din Divizia Națională. Din nou federația „accelerează” comprimă finalul de stagiune.

DORIN NICSA VICEPREȘEDINTE LA CORVINUL

Iată că după un scurt „stagi” ca președinte al Clubului Minerul Certej, cunoscutul fotbalist al Corvinului în perioada sa de glorie, cu Mircea Lucescu la timonă și apoi în conducerea Corvinului, Dorin Nicșa a fost readus ca vicepreședinte la F.C. Corvinul, unde a crescut și s-a consacrat.

El dorim mult succes, alături de ceilalți membri din Consiliul de administrație, să readucă pe Corvinul acolo unde îi este locul, în prima

divizie a Campionatului Național de Fotbal.

RĂDUCIOIU A REVENIT LA ESPANYOL

Ceea ce s-a tot scris în presa sportivă, că Răducioiu ar părăsi campionatul englez (West Ham United), pentru a-și relua locul în linia de atac a lui Espanyol Barcelona, s-a adevărat. El se află deja cu familia sa (soția Astrid și fiul său Andreu) la Barcelona, unde a fost primit cu mult entuziasm de un grup de suporteri ai echipei. Salariul lui Ră-

ducioiu: 640.000 dolari pe an. Am dori ca Răducioiu să redevină atacantul de temut și al naționalei noastre de fotbal.

JIUL AȘTEAPTĂ COMPLETĂRILE LA FELIX

Lotul Jiului se află în pregătiri și urmează programul riguros întocmit de antrenorul principal Ion Ion, cu două antrenamente pe zi. După înviorarea de dimineață, urmează la orele 11 și la 16 pregătirea fizică specifică și de creștere a rezistenței la efort. Sunt așteptați și 2 jucători de la Steaua, ce vor fi cedați în locul transferului lui Cristi Pușcaș, de la Jiul la formația steaistă. Dacă vor sosi vreodată, că nu se mai înghesuie nimcni la Jiul după arestarea lui Cozma.

SE ADUNĂ FOȘTII STELIȘTI...

Noul președinte al Stelei, Marcel Pușcaș, se ține de cuvânt, aducând în Ghencea fostele glorie de odinioară: Ștefan Iovan, Mihai Măjearu și Lucian Bălan vor fi viitorii tehnicieni ai centrului de pregătire a copiilor și juniorilor de la Steaua.

VIATA NOASTRA CEA DE TOATE ZILELE

Biblioteca are cărți, dar n-are lemne

Primul lucru pe care l-am aflat de la dna Tatiana Stănescu, bibliotecară la Biblioteca Orășenească Hațeg, a fost că în anul trecut și-au putut achiziționa cărți și publicații în valoare de 5 milioane. Astfel s-au putut achiziționa cărți nou apărute din toate domeniile, chiar mai multe exemplare la un titlu. Anul acesta au abonamente la 12 publicații între care și la „Cuvântul liber”.

Biblioteca stă bine și la capitolul cititori. În 1996 au fost înscrise 1900 de persoane, de toate vârstele. Între acestea figurează mulți elevi, biblioteca având cărți care acoperă bibliografia școlară obligatorie. Dar între cititorii bibliotecii hațegane sunt și șomeri, pensionari, gospodine, oameni din categorii sociale defavorizate, pentru care cumpărarea cărților aparține timpului trecut, în prezent constituind un lux pe care nu și-l pot permite. Cel mai elocvent argument în acest sens îl constituie faptul că în această lună, la numai o săptămână și ceva de la deschiderea bibliotecii, deja s-au înscris 150 de cititori. Iar unii deja au fost de 2-3 ori la bibliotecă să împrumute cărți.

Pe lângă împrumutul de cărți biblioteca mai face diverse acțiuni specifice, cum ar fi prezentări, expoziții, întâlniri cu poezia, în special în școli. Pentru recuperarea volumelor de la „uituci” biblioteca le-a

trimis somații iar în ziua documentării dna Emilia Crișan era plecată în oraș pe la școli, pe la blocuri spre a le aminti cititorilor distrați să restituie cărțile împrumutate.

În paralel cu toate aceste acțiuni se va desfășura și în acest an inventarul, întrerupt atunci când s-a lăsat frigul. În depozit este rece, dar și în sala de lectură, unde de la revoluție nu s-a mai făcut foc. De altfel și la împrumut focul se face cu economie din lipsă de lemne. De ce lipsesc? Ar trebui să răspundă societatea care s-a angajat să le aducă, dar n-a făcut-o deși Primăria Hațeg a alocat 2 milioane de lei în acest scop. De la instalarea frigului dnele bibliotecare aduc de la primărie, cu diverse mașini, lemne cu târâita. Păcat că instituția nu poate fi racordată la conducta de gaz metan, care trece prin fața bibliotecii.

Vremea rece nu intrerupe însă activitatea la bibliotecă, doamnele având mereu câte ceva de făcut. Cum biblioteca are 36 000 volume și se lucrează cu fișe pentru fiecare carte, vor avea destul de lucru și în acest an. Mai ales că nu va fi închisă decât cel mult o săptămână, la vară sau la toamnă, pentru finalizarea inventarului. Deci această instituție, prietenă a celor care vor să se informeze sau să se delecteze citind, va fi alături de beneficiarii săi.

VIORICA ROMAN

Nou program de audiențe la Primăria Deva

Potrivit unui comunicat al Primăriei municipiului Deva, începând de luni, 20 ianuarie, programul de audiențe va fi modificat, astfel:

- Marti — audiențe la viceprimarul DUMITRU GALCESCU
 - Miercuri — audiențe la primarul MIRCEA MUNTEAN
 - Joi — audiențe la viceprimarul ALIN SUCIU
 - Vineri — audiențe la SECRETARUL PRIMĂRIEI
- În toate aceste zile programul de audiențe se va desfășura între orele 9-13. (S.B.)

O nouă stație de autobuz la Deva

În urma discuțiilor avute la Primăria Deva între primarul municipiului, Mircea Muntean, conducerea SC „Devatrans” Deva și reprezentanții ai Poliției municipale — Serviciul Cir-

culație s-a decis amenajarea unei noi stații de autobuz pe liniile de transport local.

Noua stație de autobuz va fi organizată pe bulevardul Decebal, în dreptul sediului B.T.T. (S.B.)



Mi-a fost dat să aud, la o interesantă întâlnire cu specialiștii din agricultură, ce a avut loc în toamna trecută în legătură cu avantajele utilizării unor seminte cu potențial biologic ridicat, pentru a spori producțiile la ha, cum unul dintre specialiștii, dl I. Ioan, om cu multă experiență în agricultură, spunea foarte tranșant că așa cum a dat pământul la proprietari, în baza Legii 18/1991, aceștia vin acum și îl roagă să le la pământul înapoi și să-l muncească cum știe, deoa-

reușit să cultive și să lucreze așa cum a putut și cum s-a priceput mai bine suprafața ce o deține, multe greutăți întâmpinând la prașile, unde a trebuit să mai angajeze forță de muncă, la combaterea dăunătorilor și, în final, la recoltat, când ploile din toamnă l-au dat, ca la toți agricultorii de altfel, foarte mult de furcă.

După cules, când a trebuit să numere bobocii, edică să tragă linie și să adune, să vadă ce a cheltuit și ce a câștigat, dl Ma-

Pământul... nedorit

rece calitatea de proprietar pe care au dobândit-o nu le-a adus decât necazuri și greutăți, rupere de oase și nici un profit. Ei de abia au realizat atât cât să le ajungă pentru consumul în familie, însă de câștigat n-au câștigat nimic de pe puzderia de parcele, și aceea lucrează după ureche, nu după cum o cer regulile agrotehnice.

Nu peste multă vreme, tot atunci în toamnă, mi s-au confirmat cele spuse de către specialiști. Un caz concret a fost cel oferit de către dl I. Matei, acum pensionar, care a lucrat peste 40 de ani în alte meserii, adică la stat. Prin aplicarea Legii 18/1991, la fel ca și mulți alți concitadini ai municipiului reședință de județ, s-a văzut și cu calitatea de proprietar de pământ, revenindu-i o suprafață de aproape 4 ha. Cum terenul respectiv se află cam la vedere, la marginea orașului, nu s-a putut sustrage, adică să-l lase nelucrat, întrucât l-ar fi fost mare rușine de vecini și de cei care știau că și-a redobândit pământul, acesta găsindu-se dispersat în câteva parcele. Cu mare chin, cu eforturi financiare și fizice notabile, a

tel a rămas complet dezamăgit, constatând cu durere că n-a prea avut parte de cine știe ce bogăție. Sintetizând rezultatul, a ajuns la concluzia că de pe mal mult de 3 ha lucrate cu forțele familiei, și unde a trudit pe brânci, cum se spune, s-a ales cu mai puțin, în echivalent bani, de cât l-a revenit ca plată pentru un teren în suprafață de sub 0,5 ha care s-a nimerit să cadă peste linia ferată, în asociație la dl ing. Dima. Într-o asemenea situație, pe bună dreptate cel în cauză se întreabă dacă mai merită sau nu să se chinule atât și să se aleagă cu mai nimic. Ca urmare, ar prefera, cum se întâmplă în multe localități ale județului și ale țării și cu alți proprietari de pământ, să-și vadă terenul atât de mult dorit odată băgat într-o formă asociativă, unde să fie acționar, având în vedere că pământul trebuie lucrat cum se cere de către profesioniști, nu de către amatori, care, mai de voie sau de nevoie, nu fac altceva decât să-și omoare timpul, fără să știe niciodată cu certitudine ce pot să scoată de pe el.

NICOLAE TIRCOB

ASOCIAȚII CARE NU AU PLĂTIT NICI UN LEU ÎN DECEMBRIE

(Urmare din pag. 1)

Există asociații care nu au plătit nici un leu în cursul lunii decembrie — asociația 142 (din blocul 60, cartier Micro 15), asociație care are 52,5 milioane de lei de plată. Aici, la asociația 142, există probleme deosebite, pentru că unii locatari și-au vândut și caloriferele din apartament. Am vrut să le furnizăm căldură, dar, în aceste condiții, nu s-a putut. În schimb, le-am dat apă caldă, le dăm apă rece, le luăm gunoii, deși

SE VA TRECE LA SISTAREA SERVICIILOR

— Pe tema datoriilor ați avut o discuție cu primăria. La ce concluzie s-a ajuns?

— Am hotărât ca, începând cu 1 februarie 1997, orice s-ar întâmpla, locatarilor care au debite restante peste 60 de zile, le vom opri serviciile — apă caldă, și încălzirea —, iar în condițiile în care în cadrul unor asociații sunt mai multe blocuri ce nu au plătit, le vom furniza servicii, de data aceasta, numai în limita posibilităților tehnice. Dacă se continuă această situație în primăvara asociațiile vor

nu ne plătesc nimic. Noi nu avem drept de control la asociații, să vedem dacă s-a încasat ceva. Cert este că regiile nu i s-a plătit nici un leu în cursul lunii decembrie și nici până la data de 13 ianuarie a.c. Mai mult decât atât, la această asociație, există facturi din luna iulie '94, care nu sunt achitate.

— Care sunt debitele la zi ale asociațiilor?

— Să luăm numai asociațiile care au de plată peste 50 de milioane de lei: Asociațiile nr. 19, 25, 26, 29, 141 și exemplele pot continua. Avea datorii de peste 100 de milioane de lei, caz în care recuperarea acestora devine tot mai dificilă. Sunt asociații (Asociația nr. 101, spre exemplu) care reclamă că oamenii refuză să plătească pentru că nu au căldură. Este un lucru pe care mulți nu-l înțeleg pentru că RAGCL-ul are obligația să asigure toate condițiile până la intrarea în bloc. De aici însă, ce este în interiorul blocului, îi privește. Partea comună, subsolurile, coloanele aparțin asociației, iar ceea ce este în apartamen-

Datornicii riscă sistarea serviciilor de gospodărie comunală și locativă

te este a locatarului. A venit cineva să reclame că i s-a spart chiuveta, că este chirie de stat. Cu 200-300 de lei pe lună, cât este chiria, să-i mai schimbăm și un lavoar ce costă 150 000 de lei, este imposibil. Este foarte important să se rețină că locatarul este răspunzător de felul cum își întreține locuința.

— În alte localități s-au identificat asociații care țin banii în cont și refuză să-și plătească datoriile pentru că primesc dobânzi după bani. Există asemenea cazuri și în Deva?

— Avem semnale, dar neoficiale deocamdată. Foarte multe persoane spun că au plătit taxa de anticipație, dar de la asociația la noi nu s-a plătit nici un leu. Or, într-o asemenea situație, înclinăm să credem că cineva poate să profite de bani. Sunt cazuri când nu numai taxele de anticipație au fost depuse într-un cont, ci și

o parte din încasările făcute pentru servicii.

— Ce se poate face într-o asemenea situație?

— Dacă la o asociație s-a plătit doar 50 la sută din prestații și salariul administratorului, ar fi normal să se plătească într-un asemenea procent precum și celelalte facturi către gaz, pentru curent. Asociațiile plătesc în general facturile mai mici — cheltuielile administrative —, iar ceea ce mai rămâne, ne plătesc nouă. Am solicitat de nenumărate ori ca plățile să fie făcute direct la casieria noastră, pentru a se evita cheltuielile în plus, cheltuieli ce sunt plătite tot de locatari. O parte din asociații nu doresc acest lucru — asociațiile 15, 18, 28, 105, care și la ora actuală nu virează taxele la noi. Cândiți-vă numai la întârzierea care este dată de circuitul bancar și de comisioanele care se percep. Pentru a veni în sprijinul asociațiilor,

am instituit inclusiv pentru ziua de sâmbătă un program de încasare tocmai pentru a nu ține banii la asociații.

— Care sunt datoriile în plan particular ale locatarilor?

— După plătitorii de gunoi în Deva sunt 55 000 de persoane. După listele lui Ceaușescu la alimente erau peste 100 000, iar din

DATORIILE AGENȚILOR ECONOMICI

Pentru cei care înregistrează datorii mari, vom furniza o situație exactă, pentru a fi publicată inclusiv în presă, ca să vadă fiecare pentru cine nu primește căldură sau apă caldă. Pentru agenții economici care au datorii vă dau doar câteva exemple: Hortina Deva — 4 milioane de lei, Condor SA Deva — 104 milioane de lei, Asociația Horticola — 5,7 milioane de lei, Metalotex refuză să ne plătească chiria pe spații, fără a mai aminti contravaloarea prestațiilor ce le datorează, Orașul Călan — 61 de milioane de lei. Orașul Hațeg — 59 de milioane de lei, Avicola — 10 milioane de lei, Naghi și Zsok — 7 milioane de lei, Cafe-bar Papelean (cafe-noua de lângă cinematogra-

statistică sunt circa 78 000 de oameni. Diferența dintre realitate și câți sunt cuprinși în liste este suportată în plus de asociații și implicat de cei care sunt corecți. Pe apartament, datoriile au atins sume foarte mari, iar evidența în cărțile de imobil este încă deficitară, fapt ce explică actuala stare de lucruri.

graful Patria), peste 20 de milioane de lei, la care se adaugă datoriile SC El Prod Conser SRL, care a preluat această unitate și care are și ea la rândul ei 17,5 milioane datorie. Deci, în total, numai această unitate are circa 37 de milioane de lei de plată, fără a mai adăuga penalitățile. Avem Spitalul județean, care a primit de la Consiliul județean 200 de milioane de lei să ne plătească datoria, dar dl Iliescu a refuzat și nu ne-a dat nici un leu. Deva Comb Mintia ne datorează de doi ani peste 7 milioane de lei, iar Sigma Molot SRL Deva, al cărui patron este și directorul ziarului „Lumină” — ziar care duce o politică anti RAGCL, are 1,8 milioane de lei datorie, neplătind nici un serviciu de când s-a înființat.

CASA DE CULTURĂ STUDENȚEASCĂ

PETROȘANI

O șansă în plus pentru timpul liber al studenților

După atâtea zile și sărbători în care cu siguranță celor mai mulți dintre studenți numai de învățat nu le-a prea ars, a venit și vremea prea puțin așteptatei sesiuni de iarnă. Prin urmare, alte preocupări vor avea parte de tot mai puțină considerație din partea lor, cei mai stresați renunțând probabil cu desăvârșire la ele.

O asemenea liniște pare să mai dureze și la Casa de Cultură Studențească din Petroșani, după ce în ultimele două luni ale anului trecut evenimentele la care o parte din studenții Universității petroșanene au participat n-au fost nici puține, nici nesemnificative; după cum „oferta” cursurilor și cercurilor organizate de această instituție continuă să fie generoasă și diversă, celor care beneficiază de ea nelipsindu-le unele satisfacții. Printre cei care s-au remarcat la câteva dintre aceste manifestări se numără studentul Sorin Cucu, care la concursul de creație literară de la Timișoara (destinat studenților) a obținut premiul pentru eseu, acesta fiind inclus ulterior într-o carte-plachetă a Casei de Cultură a Studenților din Timișoara; cu un premiu III s-a întors și formația rock „Gothic” de la cea de-a IX-a ediție a festivalului de rock desfășurat la Craiova. Prilejuită de Sărbătorile Crăciunului, la expoziția de artă religioasă „Icoane”, organizată de Casa de Cultură Studențească București, alături de studenți din toată țara, de invitați din Grecia, Ucraina, Rusia, Iugoslavia, Bulgaria și din Republica Moldova, au participat și studenții petroșaneni Carmen Iovan, Horațiu Vâlcu, Robert Humel (realizatorul unei alte expoziții de gravură) și Cristian Onețiu. Pe de altă parte, Casa de Cultură Studențească din Petroșani a fost gazda unor manifestări în cadrul

căroră s-au putut întâlni studenți din aproape toate centrele universitare, cum a fost tradiționalul concurs „Poteci alpine”, desfășurat în Munții Parîng, principalul organizator fiind clubul de turism alpin „ALPO”. Amatori de dans modern, dans sportiv, manechine și soliști de muzică ușoară s-au putut desvârșura, de asemenea, pe scena unor spectacole de gen.

Iar dacă în general tinerii sunt mai greu de mulțumit în privința posibilității de a-și petrece timpul liber, iată că studenții Universității din Petroșani au o șansă în plus de a-și valorifica diversele aptitudini sau pasiuni. Încă un argument ar putea fi și deschiderea unui nou curs (începând cu luna noiembrie) — cel de manechine —, care le va da posibilitatea cursantelor să participe la festivalul național de modă și la parade ale modei prezentate în Petroșani, după cum preciza dna Lavinia Hulea, directoarea Casei de Cultură Studențești.

Un prilej, poate unic, l-au avut tot în cursul anului trecut membrii ansamblului folcloric „Parîngul”, ei realizând practic un tur al Italiei (cu autocarul), ocazionat de participarea la Festivalul Internațional de Folclor de la Bernalda.

Dacă lucrurile vor continua măcar la fel ca până acum — numărul studenților care frecventează activitățile Casei de Cultură ce le sunt destinate a crescut, fondurile pe care le asigură Ministerul Învățământului în acest scop se dovedesc a fi multumitoare, precizează interlocutoarea noastră —, probabil că și în acest an participările și rezultatele studenților vor fi pe măsură, confirmând astfel eficiența și binevenita existență a unei astfel de instituții.

GEORGETA BIRLA



A fost odată... Așa încep poveștile, așa începe și povestea următoare. A fost odată o zi binecuvântată de Dumnezeu: 24 ianuarie 1859. A fost ziua în care, prin propriile-i forțe, poporul român realiza Unirea și întemeieașe statul său național, căci „unirea națiunea a făcut-o”, avea să declare M. Kogălniceanu. Tot el, adresându-se lui Cuza, domnul celor două

A fost odată...

Principate, îi spune: „Alegându-te pe tine în țara noastră, am voit să arătăm lumii ceea ce toată țara doarește: la legi nouă, om nou... Fii, dar omul epocii...” și Alexandru Ioan Cuza a fost. Datorită lui, ziua de 24 ianuarie 1859 se înscria pentru totdeauna în istoria patriei ca „Ziua renașterii naționale”. Unirea din 1859 a însemnat o etapă esențială pe drumul formării statului unitar român a cărui întregire deplină avea să se înlăptuiască în 1918.

În acea zi, din mii de piepturi răsunau: „Trăiască unirea”, „Trăiască Cuza”, „Trăiască România una și nedespărțită”. Dar toate acestea au fost odată... Azi, ziua de 24 ianuarie este o mare sărbătoare. Lumea se prinde în horă. Toți „învărtim hora frăției/ Pe pământul României”... Așa a fost odată... MIHAELA GLIGOR, Brad

Hoți de mașini la 16 ani!

Chiar așa, la 16 ani, Alexandru Marius Pinteș din Orăștie a ajuns hoț de mașini. El era în „echipă” cu un individ de 20 de ani, tot din Orăștie. Este vorba de Florin Dragoș Halga.

Era cu puțin trecut de miezul nopții când, recent, o patrulă de ordine a poliției a pus mâna pe cei doi în timp ce intenționau să fure un autoturism parcat pe o stradă din municipiu. Ar fi bine să se gândească serios la această treabă. (V.N.)

Un gând și o poantă la CLUB T

„Curajul este de mai multe feluri, dar cel mai prielnic dintre toate este îndrăzneala oamenilor care nu mai au nimic de pierdut”.

LLOYD DOUGLAS

— Știi voi copii, se adresează profesorul elevilor, prin ce se deosebește elefantul de alte animale? Ce are numai el spre deosebire de altele?

— Păi, spune Bulă, pui de elefant..., că asta nu mai are nimeni!



La o asemenea perspectivă trebuie să se gândească mulți tineri care, în prezent privesc cu prea multă ușurință viața, deci viitorul lor.

Foto LÖCSEI ZOLTAN

Dialoguri

Imi scrii extrem de sumar, probabil tocmai din jenă, înțeleg că te interesează problema: sex și contraccepție.

În acest sfârșit de secol nu se mai pune cu seriozitate problema castității înainte de căsătorie. Atât societatea cât și părinții unora nu mai văd în sexul înainte de căsnicie un act inadmisibil, nici chiar în conviețuirea partenerilor separat de familie, ca o căsnicie de probă. Ca să nu mai vorbim despre ceea ce cred tinerii și care pare un lucru.

ANCA

de altfel, normal. Dragostea între tineri aduce cu sine și relațiile sexuale, iar contraccepția pe cale naturală prin respectarea anumitor calendare de seori se dovedește a fi ineficientă. Avortul este într-adevăr un risc foarte mare pentru sănătatea femeii. Rămână deci contraccepția artificială.

Cel mai indicat ar fi să apelezi la un medic de specialitate. A lua contraceptive la întâmplare este dăunător sănătății. Îți recomand să apelezi la un cabinet particular unde vei găsi specialiști care te vor putea ajuta concret. Dacă nu poți trece peste jena de a te prezenta la un specialist rămâne să apelezi la „căcușica protectoare”.

Dacă privim actul iubirii ca pe un lucru normal și binefcător fizicului și psihicului, e bine să trecem peste jena legată de apelul la contraceptive și la specialiștii care ni le recomandă. Ca să înfrunți jena, încearcă să te gândești la implicațiile, durerea fizică și jena pe care ți le-ar aduce un eventual avort.

INA DELEANU

MUSIC BOX

Pe parcursul verii au apărut numeroase discuri în ediții limitate pentru adevărații fani ai grupului Smashing Pumpkins. Dintre acestea se remarcă: Feeling Like A Smashing Pumpkins; Live '93 (cuprinde hiturile Rhinoceros/Rocket/Cherub Rock/Spaceboy); Spaceboys Live (Shail/Siva/Rocket); Acoustic Live (Blue/Today/Humm); Fishing Blue și Halloween Party. În paralel a apărut și prima lor casetă video intitulată Viewphoria care cuprinde videoclipurile pieselor de pe albumul Siamese Dream, secvențe live și interviuri

realizate pe parcursul ultimilor doi ani.

În luna septembrie grupul participă la festivitatea de decernare a premiilor MTV. Cu acest prilej Corgan afirma: „Am fost nevoiți să părăsim turneul LOLLAPALLOZZA deoarece, deși eram headlineri ne simțeam ca outsiders. Nu ne pare rău. După o scurtă pauză am început să compunem piese noi. Viitorul album va fi ceva de excepție, un dublu disc, o realizare în genul lui Sgt. Peppers în genul lui Sgt. Peppers a grupului Beatles, un album conceptual. Suntem foarte ocupați și cred că vom lipsi de pe scenă

câteva luni”. Chitaristul Iha spune: „Va fi un disc complex ce va purta titlul Basketball Land sau Baseball City”.

La 4 octombrie 1994 a-

Blue/Girl Named Sandoz/La Dolly Vita și Spaced. Pe 24 decembrie în UK apare ediția limitată Siamese Single (Hut/Virgin) ce cuprinde piesele: Che-

viu: „Cu acest show am încheiat o pagină din istoria grupului. Ne vom izola din nou în casa mea din Chicago și vom finaliza piesele noului album ce va apărea la sfârșitul acestui an. Criticii nu-mi înțeleg viața. Au scris că grupul nostru este neglijent și nereprezentativ pentru rock-ul actual. Vreau să le spun că peste patru milioane de tineri iubesc muzica noastră și acest lucru nu este de neglijat”.

În luna martie '95 au intrat în studiourile Pumpkinland, Sadlands și Bugg din Chicago. La realizarea noului album s-a schimbat și echipa tehnică, locul lui Butch Vig fiind luat de Flood (a produs albumele Achtung Baby — U2 și Downward Spiral — Nine Inch Nails), Alan Moulder

și Chris Shepard asistați de Claudine Pontier. Într-un interviu, Corgan spune: „Butch este un profesionist, pe el îl interesează doar muzica, în schimb Flood este un tip sensibil, foarte apropiat de grup. El a accentuat latura lirică și sentimentală a albumului. Am stat și am discutat cu el fiecare partă a albumului, cum ar trebui să sune în ansamblu, așa cum discută copiii între ei. Flood a avut ideea genială să repetăm piesele până sună așa cum vrem noi și abia apoi să intrăm în camera de înregistrare. În studio se înregistrează fiecare instrument separat și apoi la masa de mixaj se combină imprimările. Când am intrat în studio materialul era deja stabilit”. (va urma) HORIA SEBESAN

Smashing Pumpkins (VI)

pare pe piață discul „Pisces Iscariot”, o compilație a fețelor B ale discurilor single, intrând direct pe locul 4 în revista Billboard (23. 10. 1994). LP-ul, o ediție limitată scoasă doar în USA, cuprinde piesele: Soothe/Trail And Bedazzled/Plume/Whir/Blew Away/Sissant/Hello Kitty/Kat/Landslide/Starla/

rub Rock/Today/Disarm/Rocket/Purr Snikety/Apathi's Last Kiss/Siamese Dream și Never Let Me Down.

În luna februarie 1995 grupul Smashing Pumpkins participă la showul de caritate Double Door Charity Show desfășurat în Chicago. Cu această ocazie Corgan a dat un amplu inter-

Un bătrân bolnav și singur la mila satului

În numele unui grup de săteni din Abucea (comuna Dobra), ne scrie dl Ioan Plitea, locuitor al satului. Reținem: „Ne-am gândit să vă aducem la cunoștință starea de mizerie în care este întreținut Varga Ioan, om de 71 de ani, de aici din sat, mare în care nu credem că mai locuiește cineva în această țară. De foame nu suferă chiar tot timpul, că fiecare vecin îi duce

zilnic câte o bucată de pâine și o farfurie de mâncare, din milă...

Vă rugăm, stimată redacție, să vină cineva la fața locului și după ce se va convinge de cele relatate de noi, să meargă și la domiciliul dlui Brînda Viorel din Lăsău (care s-a angajat să-l întrețină) și să-l întrebe dacă i-ar conveni să-și ducă viața numai o săptămână așa cum o duce acest om...”

de iarnă”. (Aurel Scorobete).

„Vinars și țigări îi aduce încontinuu, dar stă în mare mizerie... El a avut o casă ca lumea, avea condiții excelente, dar a vândut-o mai demult lui Brînda. Vecinele Ana și Cornelia îi dau de mâncare și lapte cald... Când lei un om în întreținere.

„Și eu i-am spus lui Brînda că dacă l-a luat în întreținere de ce nu vede de el. Îi aduce o dată la două săptămâni câte ceva, mai mult pâine uscată. Le e milă de el la oameni... Îi ametește cu vinars. I-l necaz po mine la Brînda că i-am spus să nu mai intre în strană că-l păcat”. (Polixenia Lungu).

atât „Vedeți, eu sunt aici, departe... Dar vorbiți cu

soțul meu. Tocmai a plecat la Abucea la stup”.

Confirmarea celor relatate

Ajunși la Abucea, ne deplasăm la locuința celui în cauză, a lui „bac'u Ioani”, cum este cunoscut în sat — nu înainte de a-l ruga pe dl Roman Tripa (fost consilier) să ne însoțească. O face cu dragă inimă, fără să stea pe gânduri.

O casă rămasă neterminată, netencuită, cu geamurile sparte și murdare, cu o împrejmuire și o curte ca val de lume face notă discordantă cu cele bine întreținute și frumos gospodărite din vecinătate și din întreaga așezare. Încăperea în ca-

re-și duce singurătatea baciului Ioani (aici doar, aici mănâncă, fumează sau bea) este neagră, sumbră, rece. În sobă mocnesc câteva lemne, dar frigul de afară pătrunde prin geamul spart, iar pe plectul solos (cândva plapumă) mizeria adunată a prins luciuri: pardoseala îmbăcsită era plină de cutii și lucruri nefolositoare, prăfuite — totul într-o dezordine și murdărie de neimaginat. Bătrânul se deplasează într-un mod ciudat (semn al unei afecțiuni), este tăcut, parcă temător...

Anchetă realizată pornind de la o scrisoare

trebuie să-l socotești ca pe un membru al propriei familii și să-l tratezi ca atare. Dacă nu poți, nu-ți asuma asemenea răspundere” (Roman Tripa).

„Nu-l frumos ce face. De ce se poartă așa cu Ioani? Nu-l duce la un medic, dar cu actele la Deva a știut să umble pentru avere”. (A.S.)

„Morgeți și la Lăsău...”

„Ne-au rugat sătenii. La domiciliul din Lăsău al dlui Brînda (o casă mare și o curte, îngrijite), o găsim pe soția dumnea-

lui trebăluind în bucătăria spațioasă și încălzită. Îl spunem despre ce-l vorba, dar nu face nici un comentariu. Spune doar

Din spuselor sătenilor

„Bătrânul a rămas de multă vreme singur, copil n-a avut. Este și bol-

nav. Așa nici un câine nu merită să fie tratat... Dezbrăcat și flămând pe timp

Minerii au cerut să plece la București

(Urmare din pag. 1)

rilor se desfășoară sub pământ. Napău a arătat că „nu Cozma l-a dus pe mizerii la București, că chemarea disimulată a puterilor vremelnice de atunci... Să nu creadă nimeni că nu există dovezi. Trebuie numai să le caute... El solicită foștilor și actualilor parlamentari „să-și aducă aminte de cea mai urâtă manifestare a balcanismului — aplaudându-i pe mineri la elădirea parlamentului

— și invitându-i puțin mai înainte de debarcarea Guvernului Roman la Congresul PNTCD”. Primarul din Lupeni a mai declarat că mulți parlamentari s-au întâlnit, în preajma campaniei electorale, direct sau pe ascuns cu Miron Cozma. Ion Napău se întreabă în „Apelul...” său de ce numai acum se anchetează mineriadele, adăugând apoi că Miron Cozma este „victimă unor războaie politice care vor aduce grave prejudicii mișcării sindicale din toată țara”.

„MERGEM LA BUCUREȘTI”

Dan Toader, vicepreședinte al ISMVJ, spunea că fi este teamă că este lider de sindicat și că ar putea fi arestat ca „cetățean”. El se întreabă cum a devenit M.C. o amenințare la adresa siguranței naționale tocmai acum.

Revenit la microfon, Ilie Torsan a declarat că se va face totul pentru punerea în libertate a lui Cozma. „Dacă nu reușim repede să-l scoatem pe Cozma, în situație să fie judecat în

stare de libertate, vă adunăm aici (în fața Casei de cultură a sindicatelor — locul de unde au pornit mineriadele) și-apoi Dumnezeu cu noi!”

Elanul minerilor care cereau să se plece la București a fost potolită oarecum de Ilie Torsan, care a declarat: „Acum, nu!” El a mai cerut ca mitingurile de solidaritate, autorizate („un alt pas pe care îl facem”), să continue, în această săptămână, în fiecare oraș din Valea Jiului.

R. A. G. C. L. D E V A

NOTIFICARE

PRIVIND INTENȚIA DE MĂRIRE A PREȚURILOR ȘI TARIFELOR

AGENTUL EC. CARE NOTIFICA : R.A.G.C.L. DEVA
ADRESA : DEVA, LIBERTAȚII, NR. 6
FORMA JURIDICĂ : REGIE AUTONOMĂ
FORMA DE PROPRIETATE : DE STAT
NR. REG. COMERT : J 20/102/1991

BENEFICIARI :
POPULAȚIE ȘI AG. ECON.
DIN DEVA ȘI SOC. COM.
DE GOSP. COM. DIN
CALAN, HAȚEG, SIMERIA

Nr. crt.	DENUMIREA	U/M	Preț actual	Preț notificat
1.	Distribuție en. termică	lei/Gcal	18 000	25 000
2.	Canalizare și opurarea apelor uzate în Deva	lei/Mc	86	120
3.	Colectarea, transportul, tratarea gunoier menajer	lei/Mc	6 660	11 800
4.	Apă rece Deva	lei/Mc	400	570
5.	Apă rece pentru :			
	SC Prestatorul Hațeg	lei/Mc	156	200
	SC General Simprest Simeria	lei/Mc	180	260
	SC Hidro Term Trans Călan	lei/Mc	104	140
6.	Producere en term.	lei/Gcal	57 500	90 000

MOTIVAȚIA MAJORĂRII : creșterea prețurilor la energia electrică, combustibili și lubrifianti, materiale directe pentru procesul tehnologic, materiale, piese schimb și subansamble pentru întreținere și reparații, materiale antidot și protecția muncii etc.

OBS. : Populația plătește în continuare energia termică cu prețul de 21 800 lei/Gcal, stabilit prin H.G.

LUCRAREA A FOST TERMINATA

În urma ploilor abundente și topirii zăpezii din iarna trecută, care au provocat inundații și însemnate pagube materiale în gospodăriile populației din zona localității Tărășel, printre obiectivele grav avariate s-a aflat și digul de pe malul stâng al Crișului Alb.

La inițiativa Prefecturii și a Statului Major de Protecție Civilă, s-au luat măsuri grabnice de redresare a situației de moment, dar și altele cu termene și implicații mai mari.

Printre acestea s-a numărat reconstruirea unui nou dig pentru consolidarea și protecția malului distrus pentru a se evita ruperea pe mai departe de furia apelor și izolarea locuințelor de o posibilă inundație.

Lucrările au început în primăvara anului trecut și au fost executate de către S.O.C.O.T. Tg. Mureș - Brigada Mihăileni și au fost finalizate înaintea sfârșitului de an recent încheiat. Valoarea lor s-a ridicat la suma de 80.000.000 lei, bani primiți de la Guvern. (Al. J.)

SITUAȚIE ÎNGRIJORĂTOARE

Așa cum am fost informați de către domnul Aurel Benea, primarul municipiului Brad, aici, în anul 1996 s-au înregistrat 257 nașteri și 126 de căsătorii. Aparent o situație bună, dacă ne-am lua după aceste cifre, existând un spor natural al populației. Dar cum la maternitatea Spitalului din Brad nasc femei din toată zona, situația se schimbă. Doar 95 copii sunt din urbea Bradului, diferența de 162 au fost doar înregistrați la Primăria localității.

Comparând cifrele anului 1996 de la nașteri cu cele de la decese - 272 - raportul este de partea celor dispăruți.

Spre o exemplificare mai edificatoare și recentă a situației, comparăm cifrele nașteri - decese din primele 15 zile ale noului an pe municipiu. Din cele 10 nașteri înregistrate doar 6 micuți sunt de origine brădeni, în timp ce 17 persoane au trecut în eternitate. Adică numărul deceselor a fost mai mare cu 11 decât cel al nașterilor.

Aceste cifre îngrijorătoare ar trebui să dea de gândit guvernanților și parlamentarilor. Este nevoie de legi și de măsuri care să asigure protecție socială și să stimuleze creșterea natalității, să vină în ajutorul familiilor, în-deosebi al celor tinere, care se confruntă cu mari dificultăți, legate de asigurarea locuinței.

ALEXANDRU JURCA, colaborator

DIRECȚIA DE MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ HUNEDOARA DEVA

ORGANIZEAZĂ

Începând cu luna Ianuarie 1997 cursul de calificare, recalificare și perfecționare în următoarele meserii, cu asigurarea locului de muncă la terminarea școlii și în perioada cursantilor.

MESERIA	NR. LOC	SOCIETATEA CARE ANGAJEAZĂ LA ABSOLVIRE
BRUTAR	20	S.C. BRUTĂRIA NEAMT SRL DEVA
CONFECT LA MAȘINĂ	25	S.C. CONFEX MATEX SA DEVA
LĂCĂȚUS MECANIC	15	S.C. ROLLE PRODUCTIE SRL DEVA
BRUTAR	25	S.C. NETTO RONIMEX SRL HD
TÂMLAR	15	S.C. MVD IMPEX PRES SRL HD
ZIDĂR	20	S.C. CONDOR SA DEVA zona Orăștie S.C. COREF BUCUREȘTI S.C. MIPA ORĂȘTIE
VĂNZĂTOR PROD. PETROLIERE	21	SC. ROMOIL SRL PETROSANI

Relații suplimentare se pot obține la Oficiul Forțe de Muncă și Soma Deva, Centrul de Calificare, Recalificare și Perfecționare a Somerilor Deva, și Biroul de Relații de Muncă și Soma din Deva, Hunedoara, Orăștie, Pitești.

„REGIA AUTONOMA DE INTERES LOCAL HUNEDOARA“

ORGANIZEAZĂ

În data de 20 februarie 1997, la sediul Consiliului Local al Municipiului Hunedoara, CONCURS DE SELECȚIE PENTRU MANAGER, SAU ECHIPA MANAGERIALĂ, după caz, conform Legii nr. 66/1993, privind Legea contractului de management și a H.G.R. 263/1994 privind Normele metodologice referitoare la selecția managerilor și încheierea contractului de management la regiele autonome.

La concursul de selecție poate participa orice persoană fizică sau juridică română, care îndeplinește condițiile legale.

Persoanele interesate își pot depune oferta în plic sigilat, în termen de 30 de zile de la ultima publicare în presă, la sediul RAIL Hunedoara, bdul Republicii, nr. 5 Hunedoara.

Persoanele interesate pot consulta la sediul regiei între orele 9,00-14,00 următoarele documente:

1. Proiectul contractului de management;
2. Regulamentul de organizare și funcționare a Regiei Autonome de Interes Local;
3. Bilanțurile contabile pe anii 1994 și 1995;
4. Indicatorii de referință pe anii 1994 și 1995.

Relații suplimentare la telefon 054/712007 - oficiul juridic al RAIL Hunedoara.

Primar,
ec. REMUS MARIȘ

Devasat Shop

8 rate situat pe str. A. Iancu, bl. H1, parter. tel. 21 61 96
30% Orar zilnic 10-18; sâmbăta 9-13

avans

vă oferă produsele firmelor

NEI - aparatură tv-audio-electrocasnică

DeLonghi - aparatură electrocasnică

BANCA „DACIA FELIX“ S.A. CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA A N U N T Ă VĂNZAREA PRIN LICITAȚIE PUBLICĂ A URMĂTOARELOR BUNURI MOBILE ȘI IMOBILE:

● Stație distribuție produse petroliere, situată în Hunedoara, P-ța Libertății; preț pornire - 100.000.000 lei;

● Apartament 3 camere, situat în Hunedoara, bdul Traian, nr. 18, bl. 15, et. 1; preț pornire - 16.000.000 lei;

● Casă 3 camere, anexe gospodărești, curte, grădină, situate în Hunedoara, str. Ecaterina Varga, nr. 9; preț pornire: 45.000.000 lei;

● Apartament 2 camere, situat în Hunedoara, str. Ghiocilor, nr. 7, ap. 30; preț pornire: 12.000.000 lei;

● Apartament 2 camere, situat în Hunedoara, str. Ghiocilor, bl. 37, ap. 23; preț pornire - 12.000.000 lei;

● Autoservice situat în Hunedoara, bdul Traian, nr. 3A; preț pornire - 650.000.000 lei (suma poate fi plătită și în rate, de comun acord cu conducerea băncii);

● Casă 3 camere, anexe gospodărești, curte, și teren în suprafață de 4100 mp, care se poate împărți în loturi pentru garaje, situate în Hunedoara, str. Lături (Buituri), nr. 11; preț pornire - 80.000.000 lei;

● Casă 4 camere, anexe gospodărești, curte, grădină, situate în Hunedoara, str. Dorobanți, nr. 23; preț pornire - 33.000.000 lei;

● Casă 4 camere, anexe gospodărești, curte, grădină, situate în Hunedoara, str. Dorobanți, nr. 3; preț pornire: 50.000.000 lei;

● Casă 5 camere, anexe gospodărești, situate în Strei Plopi, nr. 19; preț pornire - 17.000.000 lei;

● Apartament 2 camere, situat în Hunedoara, str. Runcului, nr. 2, bl. X2, ap. 38; preț pornire - 7.000.000 lei;

● Autosasiu izoterm Mercedes Benz, an fabricație 1987; preț pornire - 35.000.000 lei;

● Autoutilitară Fiat Ducato 280, an fabricație 1987; preț pornire - 4.000.000 lei;

● Autosasiu DAF, an fabricație 1987; preț pornire - 35.000.000 lei.

Licitația va avea loc în data de 24. I. 1997, la ora 10, la judecătoria Hunedoara, biroul executorilor judecătorești.

Relații suplimentare la sediul băncii din Deva, bdul N. Bălcescu, bl. 34, telefon 229796.

MODEX

Cel mai mare distribuitor en gros din țară de ÎMBRĂCĂMINTE BALOTATĂ IMPORT VEST

vă oferă:

peste 50 de sortimente de îmbrăcăminte sortată de cea mai bună calitate (în saci transparenți de 5-10 kg):

- cămăși, treninguri, bluze, pantaloni, tricouri

- pulovere, geți

- sacouri, baloane, paltoane etc.

Toate sortimentele de sezon disponibile din stoc!

NOI GARANTĂM PENTRU CALITATE!

● baloți mari, nesortați, presați între 350-400 kg.

ALEGEȚI CALITATEA!

Birouri:

luni - vineri: 8-18

sâmbătă: 8-14

Cluj-Napoca

str. Iuliu Maniu, nr. 6

tel.: 064 - 194030, 193493.

Sunați-ne! Dacă sună ocupat reveniți!

Depozit:

luni - vineri: 8-18

sâmbătă: 8-14

jud. Cluj, sat Vlaha.

Vizitați-ne și vă veți convinge că a meritat!

(7)

Ziar editat de CASA DE PRESĂ ȘI EDITURA CUVANTUL LIBER - DEVA societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva; Cod fiscal: 2116827.

Consiliul de administrație: DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef); TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.); SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TÎRCOB, membri.

Adresa redacției: 2700 - Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara. Telefoane: 211275; 212157; 211269; 225904 (corectură); Fax: 218061.

Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA“ S.A. Deva.

Programul de lucru cu publicul: zilnic de luni până vineri, între orele 8-18, la sediul redacției și la telefonul 21 12 75.

Mica
PUBLICITATE

VANZĂRI — CUMPĂRĂRI

• Vând armă de vânatoare (calibrul 12), belgiana, Lise. Informații tel 054/730329 (5498)

• Cumpăr garsonieră Hunedoara, Simeria, Tel. 661054, Simona, între orele 10—17 (5495)

• Spray contra ejaculării rapide, medicamente potențiale, frigiditate, zahăr afrodisiac, 01 — 6376273. (7241)

• Vând produse de patiserie en gros. Telefoane 711956; 712125 (7578)

• Vând Audi 80 immatriculat, stare funcționare. Tel. 647519; 642500. orele 9—16. (7587)

• Cumpăr porci pentru sacrificare peste 90 kg. Relații la tel. 232214, între 8—15, și 211443, orele 18—21 (7589)

• Vând Ford Granada Combi (1984), injector motorină pentru încălzire centrală și centrală termică pe gaz. Tel. 211284. (7610)

• Vând societate SRL înființată în anul 1996, fără activitate. Deva, telefon 211284. (7610)

• Vând casă. Relații telefon 615754, între orele 16—20 (7611)

• Vând spațiu comercial în Simeria. Tel. 220848 (5493)

• Vând casă, curte și anexa în comuna Băița Tel. 218952. (5492)

• Vând casă cu grădina, un ha pădure, 350 mc lemn. Baia de Criș. Tel. 264 sau Arad — 057/258267. (5490)

• Vând casă Simeria, central, gaz, apă, două camere, bucatărie, baie, beci, garaj dublu. Posibilități privatizare. Tel. 216913 (GRT)

• Vând canapea extensibilă pret avantajos. Tel 214406 (7606)

• Vând zece tone fân, caea Traian, str. A. Vlaicu, nr. 20, Iliu. (GRT)

• Vând VW Golf, 4 uși, 5 viteze, neimmatriculabil, 22427, pret 300 DM (7851)

• Cumpăr societate comercială fără activitate, înființată 1994. Tel. 641700; 641800, între orele 9-17. (7278)

• Cumpăr motor VW Audi 1300, Geoagiu, Romanilor. 167. (7283)

• Vând VW Passat 1983, motor nou, convenabil. Geoagiu, Romanilor 167. (7283)

• Vând casă, anexa, grădina, Orăștie, tel. 617487; după ora 16. (7285)

• Vând pavilion stupină (50 familii), pret negociabil. 241158, orele 16—20. (7288)

• Vând apartament două camere, decomandate, etaj III, Zamfirescu, telefon 543782 (7623)

• Vând microbuz Barkas, 8 ani, stare bună, Treoiu, tel. 670209, Hațeg. (5155)

• Vând apartament 2 camere, cu condiții de privatizare, (telefon, cablu TV). Informații telefon 729346; (5603)

DIVERSE

• D.G.F.P.C.F.S., cu sediul în str. 1 Decembrie, nr. 30, Deva, anunță licitație publică pentru bunuri de folosință îndelungată (aparatură electrică, butelii), în data de 30 ianuarie 1997 și 20 februarie 1997, la ora 10 (F)

• În ziua de 29. I. 1997, ora 12. UNITATEA MILITARĂ 0812 ORĂȘTIE, cu sediul în Orăștie, str. Armatei, nr. 16, telefon 642294, vinde prin licitație publică deschisă, cu strigare, 1 (un) autocamion SR 114. La licitație poate participa orice persoană fizică sau juridică interesată. Documentele licitației se pot consulta la unitatea organizatoare. (7613)

• S.C. EUROSAT CABLE S.A. CARANSEBES anunță intenția de majorare a tarifulor începând cu data de 24 februarie 1997 (5499)

• S.C. I.P.H. DEVA S.A. majorează tarifele de proiectare, începând cu data de 15 februarie 1997. (F)

• COOPERATIVA „SOLIDARITATEA” DEVA anunță intenția de majorare a tarifulor, începând cu data de 1 martie 1997. (5496)

• S.C. ALIM B & C LUCOMEX SRL HONDOE își desfășoară activitatea practicând un adaos comercial cuprins între 0—200 la sută. (7605)

• S.C. „TRICON” SRL BRAD anunță intenția de autorizare din punct de vedere al protecției mediului a magazinului situat în Brad, str. Gen. Milea, bl. G2 (parter) și chioșc piață alimente Brad. Toate reclamațiile și sesizările se primesc la APM Deva, str. Aurel Vlaicu, nr. 21, în termen de 15 zile de la data publicării. (7604)

• S.C. REMPES S.A. DEVA, cu sediul în str. C.A. Rosetti, nr. 5, anunță intenția de autorizare din punct de vedere al protecției mediului, Eventualele reclamații se primesc la sediul Agenției pentru Protecția Mediului, str. Aurel Vlaicu, nr. 25, Deva, în termen de 30 de zile. (7513)

• PRODIMPEX MADORA SRL ORĂȘTIE anunță intenția de majorare a prețurilor la produsele proprii cu până la 50 la sută. (7287)

• ADMINISTRATIA PIETELOR DEVA organizează în ziua de 5 februarie 1997, ora 10, licitație publică pentru închirierea pieței agroalimentare Micro 15, Deva, piața agroalimentară Kogălniceanu — Deva, și o parcelă de 6 mp pe platoul pieței centrale Deva pentru amplasarea de rulotă comercială. Documentația pentru licitație se poate ridica de la Administrația Piețelor Deva. (7603)

OFERTE DE SERVICII

• S.C. „Pronto Universal” SRL, distribuitor produse cosmetice, angajează: operator calculator, cunoscător gestiune comercială CIEL, și agenți comerciali, pentru distribuție în Deva și Hunedoara. Prezentarea pentru concurs vineri, orele 11—16, la sediul societății, din incinta S.C. „Polidava” S.A. (097330)

• Execut cruci marmură, 700.000 lei, mozaic — 1.500.000 lei, cărți vizită 250/buc., proiecte diplomă, invitații nuntă, autete firmă etc. Autorizația 11043. Daniel, Câmpului, 10. Simeria. Tel. 661054, Simona. (5496)

• INTERBRANDS MARKETING & DISTRIBUTION, Departamentul MARS angajează în condiții deosebite de salarizare agent de vânzări cu mașină proprie, pentru orașele Deva și Hunedoara. Trimiteți C.V. și scrisoare de motivație la Interbrands Marketing & Distribution, Departamentul MARS, str. Frigoriferului 4, Sibiu, 2400, sau la fax 069/228012, în atenția domnului Nelu Gavrița, tel. 069/228606; 069/228012. (7585)

• Firma Focus angajează agenți marketing, C.V., foto, Piata Mihai Viteazul 37/5, tel./fax. 061/432768, Cluj. (F)

• Meditez engleza intensiv, orice nivel, emigrare, admitere. Tel. 621609. (9396)

• Societatea de asigurări „Ion Tiriac” S.A., agenția Hunedoara, str. G. E. nescu, 5/1, tel. 715277, angajează inspector de asigurări. Condiții: studii superioare, posesor de autoturism și permis de conducere, domiciliu în Hunedoara (7609)

• Efectuez transport marfa, 1,5 tone. Telefon 223234. (7602)

INCHIRIERI

• Societate comercială caută pentru închiriat spații pentru depozit en gros. Tel 658/813639. (7591)

PIERDERI

• Pierdut legitimatie veterinar, pe numele Micles Maria. O declar nulă.

• Pierdut parafă pe numele Dr. Sirbu Negrea Nicoleta. Se declară nulă. (7615)

• Pierdut carnet factură seria 109601 — 109650; 109651 — 109700; 109801 — 109850; 109851 — 109900; 109951 — 109950. Carnet chitanță fiscală seria: 374001 — 374050; 374051 — 374100; 374201 — 374250; 374451 — 374500. Le declar nule. (7599)

TRAGEREA LOTO SPECIAL 6/49

DIN 19 IANUARIE 1997
9, 43, 42, 33, 12, 23.

TRAGEREA NOROC
DIN 19 IANUARIE 1997
4 4 8 8 5 5 3

ANUNȚ

Asociația Județeană a Vanătorilor și Pescarilor Sportivi Hunedoara, cu sediul în Deva, str. G. Coșbuc, nr. 21, vinde, prin licitație la data de 3. 02. 1997, autofurgoneta TV, stare bună, poate fi văzută la sediul BADPS Deva, str. Gojdu, nr. 79.

COMEMORĂRI

• Pustie este casa, îndurerat este sufletul, triste sunt zilele de când, în urmă cu șase săptămâni, moartea groaznică ne-a despărțit, pentru totdeauna, de cel care a fost cel mai bun și iubit soț, tată și bunici

MIHUT GHEORGHE
Moartea nu alege nici ziua, nici clipa. D-a răpit dintre noi în ajun de sărbători. Timpul nu va așterne uitarea niciodată în sufletele noastre. Soția Sofia, fiicele Adriana, Lilliana, ginerele Virgil și nepoții Ancuța, Adrian și Marius. Dumnezeu să-l odihnească în pace! (7886)

• Cu adâncă durere reamintesc că s-au împlinit șase săptămâni de la dispariția scumpului nostru soț, tată și bunici



RUSU PETRU
în data de 18 ianuarie. O floare și lacrimi pe mormântul lui. Nu te vom uita niciodată. Familia. (7612)

DECESE

• Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în grelele momente pricinuite de pierderea, la numai 42 ani, a celei care a fost
LIVIA OANA
născută Homorodean, o deosebită mamă, soție, fiică, noră, cumnată și mătușă. Neimpăcatele familii. (7617)

• Familia îndurerată anunță încetarea din viață a celui care a fost un om deosebit,
BOLOȚ ARON
Dumnezeu să-l odihnească! (5497)

Magazinul VALENTIN

Situat în Deva (zona Casei de cultură), vă oferă en gros și en detail produse import Italia, de foarte bună calitate și la cele mai mici prețuri:

- paste de zugrăvit lavabile și semilavabile, izolanți acrilici antimucegai, role de zugrăvit, coloranți, chituri pentru zidărie și lemn, aracet;
- vopsele auto poliuretanic simple și metalizate executate la comandă după paletar de culori, accesorii pentru vopsitorie auto;
- vopsele de ulei care pot fi executate și la comandă în orice nuanțe;
- bainturi, lacuri pentru lemn incolor și colorate;
- vopsele de ulei, lac de parchet, nitrolacuri și diluanți produse de Compania Kober — Rolac Piatra Neamț, la cele mai bune prețuri;
- plante naturale și artificiale, aranjamente florale, care se execută și la comandă.

Vă așteptăm zilnic între orele 9—17, iar sâmbăta între 10—14.

S.C. „DECEBAL” S.A. DEVA

(Industria cărnii Hunedoara-Deva)

Achiziționează prin centrele din Deva, Hațeg, Petroșani, Brad, Hunedoara, Orăștie bovine, la următoarele prețuri:

- Tineret bovin peste 400 kg — 3300 lei/kg.; 350-400 kg — 3100 lei/kg.; 301-350 kg — 2900 lei/kg.; 250-300 kg — 2700 lei/kg.
 - Boi — 3300 lei/kg.
 - Bovine adulte (cal. I+II) — 2900 lei/kg.
- Informații suplimentare la tel.:
- Deva, 213322, 212520, 211760; Hațeg, 770660, 770909; Petroșani, 542893, 543244; Brad, 650805; Orăștie, 642406; Hunedoara, 720568.

S.C. AGRO COMPANY S.R.L.

Str. Sântuhalm, nr. 123, Deva.

Achiziționează bovine în următoarele condiții:

TINERET BOVIN:		
Peste	400 kg	3200 lei
	351—400 kg	3000 lei
	301—350 kg	2800 lei
BOI DE MUNCĂ		
Calitatea I		3200 lei
Calitatea a II-a		3000 lei
BOVINĂ ADULTĂ		
Calitatea I		2800 lei
Calitatea a II-a		2700 lei
OVINE MASCUL		
Pret negociabil.		
Plata se va face pe loc.		(7584)

SOCIETATEA COMERCIALĂ

„SEVCOM CENTRAL” S.R.L.

(LA HALA CENTRALĂ DIN PIAȚA DEVA)

VINDE EN GROS

- Prin domnul Floarea Gheorghe-Sever:
- Zahăr — 2650 lei/kg.
 - Pui congelat, cal I — 5900 lei/kg.
 - Găini, cal. I — 5180 lei/kg.
 - Piept pui — 8220 lei/kg.
 - Tacâmuri — 3880 lei/kg.
 - Pui gătit — 5000 lei/kg.
 - Ouă, calit. I — 450 lei/bucata.
- TOATE SORTIMENTELE DE VINURI DIN RENUMITA PODGORIE JIDVEI (Muscat; Fetească; Riesling).

- BANANE
 - LAMĂI
 - GRAPEFRUIT
 - CLEMENTINE
 - MANDARINE
 - PORTOCAL
- LA PREȚURI CARE DAU FIORI CONCURRENTEI

TOATE PREȚURILE INCLUD T.V.A.
DESCHIS ZILNIC între ORELE 7,00—20,00.
TEL./FAX: 054/216234.